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「 香港學生需要的資訊科技教育是資訊素養的培育。 資訊素養就是指處理及應用資訊的能力。」
香港政府教育統籌局發表的第二份資訊科技教育策略性文件《善用資訊新科技開拓教學新世紀》，標示香港已進入資訊科技教育的第二階段---深化地運用資訊科技發展優質的學校教育。 

學生須掌握三能力
二十一世紀香港學生所需要的資訊科技教育正由社會的三方面發展塑造而成。其一是正在浮現的知識型社會需要我們的莘莘學子掌握處理資訊的能力，回應自二十世紀以來知識不斷以幾何級數增長的狀況。其二是數碼文化的普及衍生我們的莘莘學子必須掌握運用資訊及通訊科技的能力，回應自二十世紀中葉以來數碼文化不斷滲透各行各業的實況。其三是全球經濟一體化的發展衍生我們的莘莘學子必須建立國際視野及習慣與不同文化背景的人士建立社群進行溝通合作。因此，我們的莘莘學子必須透過運用資訊及通訊科技的能力，在虛擬和真實世界建設與人溝通合作的能力。

運用資訊解決問題 
聯合國教育、科學及文化組織於二○○三年發表《資訊社會的建設---新千禧年的全球挑戰》的原則宣言，指出「人人均應學習必要的技能和知識，以了解、積極參與及充分受惠於資訊社會和知識型的經濟體系」。資訊科技教育發展的方向就是為學生準備必要的技能和知識，參與邁向知識型、數碼化及全球化的社會。歸納社會發展的需要，香港學生需要的資訊科技教育是資訊素養的培育。資訊素養就是指處理及應用資訊的能力。 

擁有資訊素養的人應具備決定所需資訊範圍的能力；取得所需資訊的能力；評鑑資訊及其來源的能力；整合所選資訊的能力及有效地使用資訊解決所探究問題的等等能力。但是單單把資訊素養局限於使用資訊解決問題的能力，並不能回應香港社會發展的需要，我們認為資訊素養應以培育學生懂得運用資訊解決問題為中心完成三項使命：發展學生自學的能力；讓學生在一個情智合一的學習環境成長；及發展學生與人溝通合作的能力並藉此建立國際視野。

建構資訊學習環境 
培育學生學懂資訊解決問題需要一個漫長的過程，過程是讓學生循序漸進累積知識逐漸掌握運用資訊解決問題的能力。因此，我們有需要建立一個學習架構，發展中小學生在一個數碼資源漸豐的環境，學習處理資訊的各個環節如搜尋及評鑑資訊等。我們希望這個資訊素養架構能讓學生在發展其資訊素養的過程，沉澱出自學的能力和態度，明白資訊處理是耗時費力、不斷重複的改進過程，深刻理解資訊處理需要計畫部署，並能親身體會資訊處理是一個思考及探究的過程。 
邁向數碼文化的社會需要人人懂得運用資訊及通訊科技，學校教育提供學習環境，讓學生在資訊及通訊科技豐富的環境進行學習，是資訊科技教育政策的首要考慮，但是要我們的學生懂得合法及合乎社會規範地使用資訊及通訊科技處理資訊是邁向知識型社會的基石。資訊科技教育應不單讓孩子學懂輕按滑鼠右鍵進行複製的操作，更要讓孩子自小懂得問為甚麼進行或不進行複製的操作。這是二十一世紀香港社會所需的社群素質。

發展終身學習能力 
發展學生與人溝通合作的能力並藉此建設國際視野，是學習者面對全球經濟一體化發展的基本必備條件，所以發展學生的資訊素養不單單是使用資訊解決問題的能力建設，而更重要的是在發展的過程中，讓學生親身領略利用資訊及通訊科技的有利條件投入學習社群，發展合作能力建設國際視野。我們可以察覺到資訊素養所涵蓋的範圍較以往所提出的資訊及通訊科技能力廣，除包涵過往?重的資訊及通訊科技能力外，還包括處理資訊發展終身學習的能力和情意，及認識與使用資訊相關的種種問題。培育學生資訊素養的意義及其影響因此亦較深遠。 

操控資訊能力過程
擁有資訊素養的學習者能夠受惠於資訊充斥的知識型社會，是因為其掌握處理資訊的能力。要培育學習者受惠於知識型社會，就必須要建立一個發展中小學生處理資訊能力的學習架構，讓學生在一個螺旋推進的歷程，學習處理資訊的各個環節。資訊素養的培育是一個能力建設的過程，建設的過程是一個知識累積沉澱的經歷，學習者需要通過個人努力，亦需要作為學習社群的分子與社群共同建設處理資訊的能力，最終讓學習者具能力參與知識型的社會，從中受益，繼而為維繫知識型社會的福祉作出貢獻。

